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ВСТУП 

 

Актуальність. Вислів Сократа «Заговори – і я скажу, хто ти!» 

відображає всю важливість мовлення в житті людини. Людство не може 

існувати без мови, як унікального явища та засобу спілкування, пізнання та 

впливу. Повноцінний розвиток, навчання та успішна діяльність багато в чому 

залежить від комунікативних здібностей.   

Мовленнєва функція не є вродженою, вона формується повільно та 

поступово, шляхом наслідування вимови звуків та слів. Чим раніше дорослі 

звернуть увагу на правильну вимову звуків дитини, тим швидше вона опанує 

фонетичну систему рідної мови. Порушення мовлення негативно впливають 

на формування особистості дитини в цілому, її психічний стан, викликають 

особливості емоційно-вольової сфери, можуть сприяти розвитку 

сором’язливості, замкнутості, нерішучості або прояви агресії та негативізму. 

Не варто очікувати самостійного зникнення недоліків мовлення у процесі 

росту та розвитку дитини. Невчасне звернення до спеціалістів може лише 

посприяти автоматизації помилок у вимові та перенесення їх у доросле 

життя.  

Науково-теоретичний аналіз досліджень ігрової діяльності були 

предметом дослідження таких науковців, як О. Білан, А. Богуш,                     

О. Гладченко, Н. Дикань, С. Довбня, К. Карасьова, І. Лавриненко, Н. Луцан,     

С. Нечай, Т. Піроженко, Н. Юрченко та багатьох інших. У них розкривається 

специфіка використання ігор у роботі з дітьми дошкільного віку. 

Розробка теоретико-прикладних аспектів організації логопедичної 

роботи були предметом вивчення таких науковців, як О. Бєлова, Г. Блінова, 

Т. Берник, Н. Гаврилова, І. Галущенко, С. Конопляста, А. Кравченко,             

І. Мартиненко, О. Мартинчук, О. Мілевської, М. Савченко, Є. Соботович,       

В. Тарасун, В. Тищенко, Л. Трофименко, Л. Федорович, М. Шеремет,            

Р. Юрова та багатьох інших.  
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Організація використання ігрових форм у процесі проведення 

логопедичної роботи з дітьми були предметом дослідження таких 

спеціалістів, як Г. Барищук, І. Безугла, І. Брушневська, Ю. Бугера,                 

Т. Докучина, Л. Єременко, О. Ласточкіна, В. Литвиненко, Ю. Пінчук,           

Ю. Рібцун, Н. Савінова та інші.  

Якісний та своєчасний розвиток звуковимови – важлива умова 

повноцінного мовленнєвого розвитку дошкільника. Кожен фахівець прагне 

вибрати ефективний та короткий шлях корекційної роботи, підбираючи нові 

методи та техніки. Основний компонент дошкільної освіти базується на 

активній ігровій діяльності в процесі опанування мови. Весь навчально-

виховний процес має відбуватися на основі ігрової діяльності. У ході гри 

дошкільники мають можливість здійснювати конкретні дії, які зумовлюють 

мовленнєву активність, яка, в свою чергу, обумовлює подальший хід гри. 

Таким чином, застосування гри під час логопедичної корекції дозволяє 

досягти поставленої мети граючись. Ігрові прийоми спрямовані не лише на 

розвиток мовленнєвої компетенції, але й допомагають уникнути 

перенапруження та підвищують пізнавальну активність дитини. 

Саме тому, ми вважаємо що тема «Використання ігрових прийомів під 

час корекції звуковимови у дітей дошкільного віку» є актуальною для 

дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Магістерське дослідження виконано відповідно до науково-дослідної теми 

кафедри логопедії та спеціальних методик факультету спеціальної освіти, 

психології і соціальної роботи Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка «Інноваційні технології в дослідженні і 

розвитку дітей з порушеннями інтелекту та мовлення в сучасних умовах 

становлення спеціальної та інклюзивної освіти». 

Об’єкт дослідження: ігрова діяльність дітей дошкільного віку. 
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Предмет дослідження: особливості використання системи ігрових 

прийомів у логопедичній роботі з дітьми дошкільного віку. 

Мета дослідження: дослідити ефективність використання різних видів 

ігрових прийомів як засобу корекції звукової сторони мовлення у дітей 

середнього дошкільного віку. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати теоретико-методологічні джерела формування 

звукової сторони мовлення в процесі ігрової діяльності. 

2. Обґрунтувати та розробити методику дослідження порушень 

звуковимови дітей дошкільного віку. 

3. Визначити ефективність використання системи ігрових прийомів 

у процесі проведення логопедичної роботи. 

4. Організувати логопедичну роботу з використання ігрових форм 

як провідного виду діяльності. 

Методи дослідження. Комплекс методів використаних у даній 

науковій роботі, включає аналіз та узагальнення наукової літератури та 

передового педагогічного досвіду, адаптована методика обстеження 

особливостей вимови фонем у дітей дошкільного віку, формувальний 

експеримент, якісний та кількісний аналіз отриманих даних.  

Теоретичне значення роботи полягає у проведенні аналізу теоретико-

методичних аспектів проблеми використання ігрових прийомів у 

логопедичній роботі з дітьми дошкільного віку; проаналізовано погляди 

науковців ігрову діяльність у контексті організації роботи з дітьми із 

загальним недорозвитком мовлення; визначено та обґрунтовано ефективність 

використання системи ігрових прийомів у процесі проведення логопедичної 

роботи. 

Практичне значення отриманих результатів.  Вчасна корекція та 

діагностика дає можливість ефективного логопедичного впливу на 

мовленнєвий розвиток дитини. Гра, в дошкільному віці, виступає необхідною 
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умовою всебічного розвитку особистості та інтелекту, це універсальна форма 

діяльності дитини цього віку, всередині якої відбуваються основні 

прогресивні зміни в психіці та особистості. Застосування різних ігрових 

прийомів будуть мати відповідний вплив на хід заняття та результативність 

логопедичної роботи.  Виявлені особливості можуть бути використані 

фахівцями в галузі освіти, в роботі з батьками дітей з порушенням мовлення, 

оскільки потрібно не лише знати про мовленнєво-ігрову діяльність, але й 

орієнтуватися в особливостях застосування відповідно до мети корекційної 

роботи. Всі представлені матеріали можуть стати в нагоді під час корекції 

або діагностики дітей із порушенням мовленнєвого розвитку. 

Дослідження проводилося на базі Озерненського ЦРД «Сонячний 

теремок» Житомирської області. У ньому взяло участь 8 дітей середнього 

дошкільного віку з фонетико-фонематичним недорозвитком мовлення.   

Апробація результатів дослідження. Матеріали дослідження 

апробовані на науковій конференції студентів і магістрантів Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка у 2022 році. 

Результати роботи висвітлено у статті «Роль гри та ігрових прийомів в 

організації корекційного процесу звуковимови у дітей дошкільного віку» 

Вісник Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. Корекційної педагогіка і психологія: зб. наук. праць. Вип. 14. 

Кам’янець-Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 2023. С. 500-506.  

Також апробація результатів дослідження проведена під час виступу на 

педагогічній нараді для працівників Озерненського центру розвитку дитини 

та під час круглого столу з вихователями логопедичних груп. 

Структура дослідження. Випускна робота складається зі вступу, двох 

розділів, списку використаних джерел, який нараховує 85 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

Теоретичний аналіз особливостей організації логопедичної роботи в 

дошкільному закладі дозволяє зробити висновки про те, що застосування 

ігрових прийомів в процесі корекційного впливу у дошкільному віці є 

найбільш дієвим та провідним методом роботи з корекції фонетичної 

складової мовлення, а саме постановки звуків, процес автоматизації та 

диференціації, розвиток фонематичних процесів. 

Порушення фонетико-фонематичної сторони мовлення 

перешкоджають ефективності адаптації в дитячому колективі, успішності в 

навчанні, можуть викликати вторинні психічні нашарування та порушення 

у формуванні особистості в цілому. Розлади мовлення викликають 

особливості емоційної та вольової сфер, можуть провокувати розвиток 

негативних якостей характеру, у вигляді сором’язливості або агресивності, 

замкнутості, дратівливості та різних форм негативізму. 

Відповідно до першого поставленого завдання було проаналізовано 

теоретико-методологічні джерела формування звукової сторони мовлення в 

процесі ігрової діяльності. На основі отриманої інформації, було зроблено 

висновки, що процес вироблення складної для дитини мовленнєвої навички, 

вимагає від всіх учасників процесу значних зусиль, вміння організувати та 

вдало провести, завчасно підібрані методи. При нормо-типовому розвитку 

діти середнього дошкільного віку мають оволодіти достатньою мірою 

звуковою культурою мовлення. До основних причин порушення вимовної 

сторони мовлення варто віднести: порушення анатомічної будови 

артикуляційного апарату, порушення артикуляційної моторики, порушення 

фонематичних процесів, несприятливий вплив мовленнєвого оточення. 

Правильно підібрані методи та форми роботи, які відповідають 

можливостям та потребам дітей обов’язково дадуть позитивний результат, в 

середньому дошкільному віці основним таким методом є гра. 
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Під час виконання другого поставленого завдання було 

обґрунтовано та адаптовано методику дослідження порушень звуковимови 

дітей дошкільного віку. Зробивши аналіз підходів та методик, нами була 

обрана найбільш розгорнута та адаптована для дітей дошкільного віку 

Картка стану розвитку мовлення дитини, розроблена Н. Гавриловою. Вона 

включає в себе шість критеріїв оцінки загального мовленнєвого стану, а 

саме: стан розвитку вимови звуків, особливості будови артикуляційного 

апарату, стан розвитку артикуляційної моторики, дихання, фонематичних 

процесів, кінетичного та кінестетичного праксису. 

Обстеження проводилося двома зрізами, первинне, що дало 

можливість визначити рівень сформованості зазначених показників та 

контрольний – після проведення корекційного впливу із застосуванням 

ігрових прийомів, що дало змогу простежити динаміку змін.  Обстеження 

мовлення відбувалося в цікавій для дітей формі, з використанням ігрових 

прийомів. Організація та проведення корекційного логопедичного впливу 

будувалася на основі отриманих даних, індивідуальних особливостей, стану 

сформованості мовлення. 

Під час виконання третього завдання було на меті визначити 

ефективність використання системи ігрових прийомів у процесі проведення 

логопедичної роботи. Провівши експериментальне дослідження впливу 

застосування ігрових прийомів під час корекції звуковимови у дітей 

дошкільного віку було з’ясовано, що використання ігрових прийомів у 

логопедичній практиці, дозволяє забезпечити підвищення мотивації, 

психологічний комфорт, розвиток всіх психічних функцій, стимулювати у 

дітей бажання використовувати набутий досвід у повсякденному житті, на 

побутовому рівні. 

Ігрова діяльність це складний та організований процес, який 

передбачає наявність: правил, мети, визначеного змісту, етап присвоєння 

ролей, створення образної ситуації, емоційне забарвлення. Ефективність 
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включення ігрових прийомів у процес логопедичної корекції для дітей 

дошкільного віку передбачає  отримання позитивного емоційно задоволення, 

створення ситуації успіху. Також в роботі презентовано динаміку розвитку 

звукової сторони мовлення в процесі ігрової діяльності, шляхом проведення 

експериментальних досліджень ефективності використання ігрових 

прийомів під час логопедичної  корекції у дітей середнього дошкільного 

віку.  

Відповідно до четвертого поставленого завдання було організовано 

логопедичну роботу з використанням ігрових форм як провідного виду 

діяльності. Встановлено, що оптимальним є застосування всіх ігрових 

прийомів в дозованій та чітко окресленій формі. Для корекції визначених 

структурних компонентів мовлення варто підбирати та поєднувати елементи 

різних прийомів. Велику роль відіграє позитивне емоційне середовище, 

мотивація, спонукання та заохочення. Саме в таких вдало підібраних 

комбінаціях спостерігається позитивна динаміка. Завдяки використанню 

ігрових прийомів під час  корекції звуковимови у дітей підвищується 

мотивація, спостерігається самоконтроль за мовленням, іноді навіть 

виправляють інших дітей та моделюють логопедичні ігри під часу ігор з 

однолітками. У дітей підвищується рівень фонетичного сприйняття, 

ізольованої вимови звуків. Значно підвищується рівень працездатності, 

мовленнєва активність, відкритість до спілкування, загальний емоційний 

стан.  

Варто відмітити, що дітям подобаються заняття з логоритміки. 

Використання комп’ютерних технологій на тривалий час привертають увагу 

дітей, та спонукають до збільшення продуктивності в роботі. Використання 

іграшок, казкових героїв, муляжів, загалом маніпуляція з об’ємними 

предметами дуже подобається дошкільникам, тому часто в роботі 

поєднувалося використання мовленнєвого матеріалу з включенням 

предметно-маніпулятивної діяльності. Наприклад, діти не просто 
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«рухалися» по «звуковій доріжці», але під час цього використовували 

намистини, машинки, фішки тощо.  Дидактичні ігри та вправи 

вимагають високого рівня уваги та працездатності. Тому ці прийоми 

ефективні, проте не так цікаві дітям, як руханки під музику чи гра з 

улюбленим героєм. Сюжетні та предметні малюнки важко сприймалися 

дітьми, їм не цікаво тривалий час дивитися на зображення і слухати 

дорослого, інформація засвоюється в повільному темпі, і як наслідок 

низький результат. 
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